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e la o a Nota de Redacdo — O trabalho de estutistica
u bicwdtriea nprecentado pele Cep. med. Sette Ramalho

¢ um estudo original, pois estd baseadoc em obacr-
vagdes interessantissimas, até entdo ndo referilas nos
sutores conhecidos, mereeendoe, portanio. a maior
divulgacdo,
N _Partindo da afirmative de que o ntmero de obagr-
Qual [+] valor CEI'If'I'ﬂ' a ser esco“\!do como ponl'o vagozs neeessdrias ¢ regpulgridede de ume eurvw de
Jrequéncia estd ne ratdo diréte da ertensdo da Me-
N . N - dida (dispersdo), o Dr. Sette chega o provar ndgo s6
de partida para determinarmos a situacdo de um este verdade, cemMo outras conclusées Lieis aos tro-
balhos estatisticos nas estudos antropométricos, pondo
. . . . or terrg o convencio dasz 300 observagdes ¢ estabe-
individuo, relativamente aos elementos ccendo um novO grgumento o que chamou: ponto de
saturacio. mostrando, assim, que com WM peguenc
namere dz obserpgedes, ¢ média se afasta menos do

bicmétricos nele tomados? meda real que a prépria moda,

partimos sempre de um ponto central e conslderando-se ¢ ealculado pelas meédia, o

verifieamos guanto se afastam deste ponto, nao o echado naturalraente pela verifica-

. i para maig oU para menos, Este afastamen- ¢io da moda.

Major Médico . e ) ]
to ngs € dado em graus, positivos ou nega Estamos de pleno acordo com este jul-
) tivos, conforme sejam seus valores absolu-  gaments. Apenms uma restrigho apresen-
Dr. Sete Ra malho tog superiores ou inferivres ao ponto de tamos, e esta mesma & QUe nos furcou
partida. & escolher a4 MEDIA e ndc a MODA como
Ex-Instrutor da E. E, F, E. Sobre o assunto tecm havido contro-  pongs central para as tabelas de graus
vérsias e tem-se criticado © critério da  cylculadas pars uso da Escola de Edlcn-
MEDIA como ponto central, achando-se que  ogy Pisica do Exéreifo: — s6 deveremos
estd mals de acordo com a realidade das usar a MODA, como ponto central guando
colsas a escolha da MODA, o numero de observagdes for suficiente-
Quando gqueremos apreciar o valor rela. A MEDIA, dig-se, & uma medlda mui- mente grande, para gue se nfc cometam
tivo de uma ou mais medidas, tomadag di- ta frequentemente irreal; o “"Homem Mé- errgs matares do gque ao fazermos uso da
refamente ou  calculadas posteriormente, dio” & uma Tigigfga Ficticia, Inexistente, MEDIA,
E’ esta nossa afirmativa que desejamos
demonstrar.

Vicle e scUs seguidores baselam fre-
quentemente ¢ célcule de suas tabelas,
em um nimero de observagdes que fot jul-
gado por eles mnito bom: — 300 casos, Ha
miesimo  guem  julgue sser 100 ohbservagdes
numero Ja suficlente para colhermos dai
a MODA e calcularmo2 as escalas de graus,
coma por exemplo, fez Medulls, erro pro-
veniente talvez dz falta de uma observa.
¢Ao cuidadosa das cuYvas de bioestatis-
Lica,

Segundo lel que j& tivemos oportuni-
dade de enunciar em nossas ligdeg de Bio-
metria, o numero de observagSes Indispen-
saveis & regularidade de uma curva de Ire-
guéneia esthd ne Tazho direta da extensao
gue a medida tem: — quanto mais varia-
cies tem elg, tanto mais observagdes se
fazem nDeocessarias.

Usando a MODA com um peguenc ni-
mero de observagdes (e consideramos 300
-cas0s como tal)y, poderemos nos ajastar
muito mais da verdadeirg MQDA, colhi-
da com um numerg suficlente de obser-
vagies do que se tivessemos, entdo, esco-
thido & MEDIA,

Parg demonstrarmos nossa afirmative,
escolthemos quatro medidas diferentes: -— g
altura, a envergadura, a capacidade vital
e ¢ peso, utlllzando 1.200 fichas na Es-
cola de Educac¢do Fislea do Exército, todas
elas culdadosamente tomadas por médicos
gue se dedicam a esses estudos.

Organigamos essas fichas em ordem, a-
partir de_ 1934, até 1938, e estabelecemos
nosso  trabalho  estatistlco basico, isto &,
fizemos a seriagfio de cem em cem Tichas.
ohedecendo & ordem em que as mesmas
se encontravam argquivadas, Assim néo se
poderd ajegar que houve arrumacic pré-
via, para demonstrarmos o gue gueria-
mos, As referidas fichas se acham & dis-
pusigic daqueles que deselarem verificar
as observagdes gue flzemos.

Passemos agora & wverificar os resui-
tados que obtivemoes, primeiramente com
o5 12 grupos de 100 fichas cadz um; de-
pois com 6 grupos de 200 flchas: e, suces-
sivamente, com, os 4 de 300; com o©s 3 de
400; com os 2 de 500; com os 2 de 800
e finalmente, com o0s grupos de 700 —
800 — 500 —- 1.000 — 1.100 — 1,200.

Vejamos agora, nas tabelas anexas, ss
frequéncias, ou melhor, as oecorréneciay en-
contradas, ¢ analisemog os resultados,
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PAA GRUPOS DE 100 FICHAS:
Cupacidade vital:

A Moda variou entre 33 dl e 44dl,

A Meédia, entre 37d1,82 (38.00) ¢ 44d1,69
{456.00).

A modn real observeda em 1.200 ca-
sos, fol de 40 dl,

Perguntamoes: Quem errou mals, o in-
diriduo gque, com 100 ohservagdes, £s¢O-
iheu a média de 38 dl ou o que, com o
mesmo numero de observagbdes, escolheu a
rigds de 35 4dif — Quem estd mais proxi-
mo do hoowemn serial mrédlo, expressfio da
realidade média humana?

Esfatura:
A moda variou entre 1m,b58 e 1im,74,

conforme o grupe escolhide.

A meédly, entre 1m,B85 e 1G9,

A moda real, existente com as 1.200
observacdes, @ de 1m,89.

GQuem erraria mals, 0 gque escolheu a
woda de 15§ para ponto central ou o
gu cescolheu a média de 1lm,89?

Envergodure:

A moda varioy entre 1m, 87 e 1m,76.

A médla, entre 1Im6% e 1m,78.

Quem erraria mals, o que escollieu a
modo de Im.67, ou o que escolheu a mé-
dia de 1lm.B3%, sabendo-se que a moda real
€ 1m0 et 1.2300 observacdes?

Pezo:

A moda varlou entre 55kg, ¢ 86 kg.|
A media, entre 59kg.l e B5kg.

Guem errarla mals, aquele que, dispon-
do do 7.2 grupo de observagbes, por xem-
plo. com uma média de 59kg.08 ou uma
nwda de 56kg., escolhesse esta ou adquela,
sabendo-se que a moda real & 60Kg. com
1.200 observaches?

PARA GRUPOS DE 200 OBSERVACOES:
Copocidade vital:

A moda varlande entre 35dl. e 44dl.;
a média entre 39 dl e 43 dl. Quem tivesse,
por cxemplo, as 200 observagdes, corres-
pondentcs ao 4.° grupo, terls comg moda
358 dl, & como média 38 dl.

Quemmn erraria mals (sabkendo-sg gue a
moda real € 40,001, escolhende a wmédin
ou escolhende a moda?

Altura.

A moda varia entre lm63 ¢ 1m69; a
média entte 1m 66 e 1m.,B9.

Aquele gque tivesse, por exemplo, as
200 observagdes do 4% grupo, erraria
miis escolhende a mode (lm.G4) do que
esgulhendo & madia (1m,87), sabendo-se
agora que g verdadeira moda é de lm 68,
Envergadiri:

A& mods varia entre lm70 g 1m,75; a
medla entre 1m,70 ¢ 1m,75.

O individuc, por exemplo, gue dispu-
zeese das 200 observagdes correspondentes
v 69 grupe, erraria mals escolnendo a
meda de 1m,75 ou a média de 1m,74, sa-
hrndo-sc agora gue a  moda real, com
1.200 gbservacoes, & de 1m,70?

.{

Posa:

A mndg varia entre 5Tkg. e 65 kg.

A média entre G0Kg. e 83kg.

Atuando com o 4.° grupo de 200 ob-
scrvagoes, onde 3 média & de 60kg63 e a
moda 58kg., o errp seria muito malor uti-
lizando estn, pols & moda real é 80kg.

1
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PARA GRUPOS DE 300 OBSERVACOES:
Capacidade vital:

A mods varia 35 dl e 40 di; a médis
cutre 3%dl ¢ 43dl,

Quem dispunha do 3 ou 4° grupo de
ohservaghes teria como moda 35dl e como
média, respeetivamente, 39 dl e 40 dl

Sabendo-se agora gue & mode real é
40d]l, quando erraria mals?

Eztatura:

A moda variou entre Im,B62 e 1m,72;
a média, entre 1m,G8 ¢ 1m,6B.

Quem  dispuzesse, por exemplo, das
observacdes constantes do 49 grupo, esco-
lhendo a moda (1lo,62) ou a média {1m,B6},
quando estaria mais’ préximao da Yerda-
deira moda {1m, 89} 7

Envergadura:

A moda wvarion entre 1m,70 e 1m,76;
a média cntre Im. 71 e 1m, T4,

Quem dispusesse do 49 grupoe de ob-
servaches teria gue cscolher entre a moda
{(im75) ¢ a média (1m,74). Quando
errar'm  mais, sabendo.lec gue a verda-
deira media serial (moda) € 1m,70?

Peso:

A moda varia entre 58kg e 850KE. a
medis entre 61kg. e 63kg,
No 3% grupo de observagbes a media

& de B0kp.562 ¢ & mods bHBkg.
FAHA GRUPOS D.E 400 OBSERVAQOES:
Capacidade tital:

A mods varla entre 35 dl e 40 dl, a
meédia entre 40dl o 43dl.

No 3.5 grupo de observacoes, a moda €
35 dl e a média 40 dl. Be tlvessemos es-
colhido esta aliima néo terlamos errado,
em telaciv & verdadeirn moda,

Estaturs:

A moda varla entre 1m.62 e 1m.72, n
meédia entre 1m 87 e 1mG8.

No 3.2 grupo dc observagdes, a moda
varia cntre 1mB2 ¢ 1m.65 ¢ a media ¢é
de 1m.67 A verdadeira média serial {moda}
&, como sabemos, 1m,69.

Envergadura:

A moda varia entre 1m70 e 1m75; a
média entre 1m.,72 ¢ 1m, 74,

No 3.9 grupe de observagdos, a moda
€ 1m.75 v a4 média lm, T4,

Sendg a moda verdadeira Im,70, onde
o maior erra em. reincdo a ela?

Peso!

A moda varin cnire §7Tkg. ¢ 63Kg., 4
media entre Slkg. e G3kg.

Quem dispuzegse do 2% grupo de -ob-
servacdes teria como tmeédia 61Kg. e como
moda  5T7kg, @njando estarla mals certo,
com a2 médin ou com a moda, sabende-se
que a verdadeira média serial & 600kp.?

PLRA GRUPOS DE 500 OBSERVACOES!

Caopactdade tvital:
Mods fixada em 40d]l (colncidindo.com
a moda da 1.200 gbservacgdes).
1 Médin variando entre 40 dl e 43 dl.
Observe-sc gue dai em diante a MODA
se fixou em 40dl ¢ a média fiecou um
pouco trator (41dly.

" Istn signifiea que, pare a copacidade
- wital, o ponto gque designaremos, alé me-

ifor nome, de "PONTO DE SATURAQAU”,
extd em 500 obgervacdes (cerca do dobro
das julgadas suficientes).

Estatura:

A moda vwarlag cntre 1m85 c 1m69;
a mmeédia entre 1m,67 e 1m.68. O obser-
vador do 2° grupc de 500 .obzervacoes et-
rarla mais usandg a moda (1m,65} dn
gue a média (1m,67), sabindo-se gqus a
verdadelra média serial & de 1m.69.

Envergadura:

] Moda glxada em 1m,70; média varian-
do entre 1m,72 e Im,73,
Verlﬂm\i-se gue dal em diante
nféio mais se afasta de 1m,70.
Frnbora a média vaA disto sz aproxi-
mando cads vez mais, quem a escolher
errard mais.

a moda

Isso slgnifica gue pas a envergadu-
ra, tambem, o “"PONTO DE SATURAGAG™

esta em 500 ohservagtes, .
Peso:

Moda: de 55kg. a 65Kg.: media: de
63kg,

Em gualquer dos dois grupos quem es-
colhesse a mode erraria por 5kg. 1a mais
ol a menos, confarime o grupoe cscolhi-
do), o gue adotasse & médis erraria por
3Kg.

PARA GRUPOS DE 600 OBSERVAQOES.

Fixada & mode da capacidade wvital
¢ da envergadura em 500 observacoes,
prossligemos nco estudo das outras quall-
dades até gue tenhamos as mwesmas Ii-
xadas, ’

Estatura.

A moda varla ainda entre 1Iméi e
1m,69; a média de 1m,67 a 1m,68,

No 290 grupo de obscrvagdes, quem
adotasse a oda (1m,65), em lu-
gar da meédla (1m.87), erraria muito mals
em relagio & moda real (1mg69).

Peso:

A moda varia entre 60kg. e &dkg. a
média entre 6lkg. e 63kg.

O possuidor do 2° grupoe de observa-
coes teriz a moda de 65Kg € a média
d.: 63kpg: a verdadeira moda é. como wvl-
mos, de GOKgZ.

PARA GRUPOS DE 700 OBSERVAQOES:
Estatura:

Moda: 1m.69; médla: 1m.B68

Dai em diante a moda se [lxou con
1m.89, isto &, tem seu "PONTO DE SATU.
RAGAO" em 700 observagdes, mais do do-
bro do exigldo pelos asutores citados.

Pcsa:

A modd parcce quirer so fiXar om
65kg. mas a varisgdo GOKE tem apenas um
raso menos, Fixagho de moda duvidosa.

A média: 82kg. Sabemos gue a voT-
dadeira meda ¢ 60kg.

PARA GRUPOS DE 800 OBSERVAQOES:

Resta-nos apenas continuar Lo estu-
de do peso.

Peso;

Moda 85kg. Ainda duvidosa, pols nos
B0kg. ha apenas uma obLsSIrvACAL Menos.

Médla 62kg.

Observe-se que a médlz se fixou des-
de o grupc anterior em 62kg.
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PARA GRUPOS DE 900 OBSERVAQOES:

Peso:

Moda: 60kg., média 5akg.

Dal e midlante a moda se tixa em 60kg.
e a média continua fixe em 62kg.

O “PONTQ DE SATURACAQO" para ©
peso &, pols, maulte mator do que em qual-
quer outra das 4 medidas que tomames
para nossas experidncilas,

Por que? )

Porque ¢, de todas, a que apresenta
malor extensdo, Isto & possue major ni-
mera de wvarlagbes, Isto estd de acordo
com @ lel gque estabelecernos e gue J4 nos
referimos,

Fagamos um, resumo das varlagdes eru
cada um dos elementos estudados:

ApiHguermwos “el cuento™ agora ao ¢aso
dos valores blotipoldglcos, cordz mais ru-
demente tengide por aqueles gQue criti-
cam nosso critério de adeogo (embora pro-

visdrio) da média aritmética.

Usemaos para DOBScs comentarios os
proprios valores encontrados por Barbéra
{1 rfondamentl della blotipologla umana):

Valares Variagdes
Tronco .. .. De 8.1a 53.5° 4564
Membros. . .. De B6.5 & 160.4 T30
Ahdomen to-
tal .. .. .. De 5.9 a 35.0 331
Torax.. .. .. De 2.2 a 14.5 123

Como se vé, o valor que menor nfi-
mew de variacbes possue & o “Valor Toé-

Medida Ezrxtensic Variagdes Ponito de saturagdo
Capacidade vial .. .. .. .. .. 36
Envergadura.”. .. .. .. .. .. .. 432 {24 a 50 ) 800 ohservacdes
Estatura, . .. .. .. .. +v 4+ o4 a7 {155 8 1,97) 600 ”
FPeso .. .. o0 o0 i L e e s 53 {1.61 a 1,88) 800 "
{ 48 87 1.000 " rax”, com 123, istg &, mails do dobro das
varlggdes do peso, cujo “ponto de seiuro-
Nota — Aumentamos propositadamen- ¢fo” para a verdadeira moda s0 € atin-

tr de maiz uma ecntena op "PONTOS DE
SATURACAOD" encomtrados para cada uma
dus medidas, pois assim  pensamos que
exlge a segurancga da adocho de Mods como
pcnto central.

Com excecéio da medida da “Enver-
.gadura”™ (uma excegio gque Rio podemos
a'nda cxplicar), as demais medidas au-
mentaramn o numero de observagdes ne-
cessfr as ac ehcont'o de uma MODA fir-
me, na razdo direta da extensdo de sua
‘variabilidade,

gido nas proximidades de mil observagdes.
Devemnos considerar que & rasao que deve
presidir » provavel lei de saiuragdo (que
estamos ainda pesguisando), nos parec:
mals uma razfo geométrica do que arit-
métlca, Portanto, nao se deve pensar gue.
como & extens&o de uma medida é o do-
brr da de outra, segue-se gue o NUmMero
de observacoes deve sé-lo tambem. Tal-
vez seja mesmo elevado ac quadrado.

No cesc dos valores clbleps os dados
situados antes do ponto exlstonte repre-

Eztensio

sentam decimetros cubicos ou litros; mes-
mo Que se desprezasse s fracdo de litro
(n gue ndo ¢ o parecer dos autores do

maioda), ainda assim as extensoes das
medldas, excegio felta para o valor to-
rax, seriam uma (o valor abdomen to-

tal) comparavel & da cepacidade vital e
outra {a do valor tronco), comparavel &
da envergadura, ambas precisando de 800
obgervagdes para ser atingldo o “ponto de
saturagio”. Como fagé-lo com as trezen-
tas preconlzadas?

Poder-se-a objetar que seria mals fa-
cil colher a moda nos valores grupados,
onde a extenséio pode ser muito redu-
zida. Isto seria absurde para guem mahe-
ja come estatistica, pois € sabido gue, con-
forme o intervalo de classe e mesmo cont
igual intervalo de classe poder-se-f& obter
modas diferentes em uma mesma estatis-
tige, bastando mesmo, para o segundo ca-
50, variar de um ponte o iniclo do grupa
primeiro,

Perguntamos ainda: scrf justo usar de
um artificlo gquase deshonesto para achar-
meos uma mdoda, mesmo assim nido {senta
de erroc em relacio a4 verdadeiTa moda?

Serd  justo que, para umas medidas
{aguclis de “ponto de saturagao” facil-
mynte gleantyivel) adotc-se como valc:
central a MODA ¢ para outras, cujo “pomn-
to de saturacdo' exige numerosissimas olb-
servagdes, a MEDIA, uma vez que o Dri-
meira é téo suscetivel de variagio?

Nao serfio as tabeles asslm organizo-
bastantz confusas?

Issistimos, —— a MEdiz ¢ o menos va-
ravel deos velores ecentrats,

Concinimes: — Devemos upd-0k, se-
gundo o cons2lhio de Yule, até que te-
nhames um nrumero suficiente de ersas,
momento ¢ste em gue poderemos, enitdo,
sermt recrio de cometlermos maiores  erros,
passar o adctar ¢ MODA como ponto de
referéncia.
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